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П
остановка проблеми  у  загальному
вигляді та  її зв’язок  із важливими
науковими  чи  практичними

завданнями. Оснащення  закладів  вищої освіти

сучасною комп’ютерною технікою та відповідним
прикладним  програмним  забезпеченням  є
безумовно  позитивним  явищем.  Проте  для
ефективного використання комп’ютерної техніки

Ігор  Лазурчак,  доктор  фізико-математичних наук,
завідувач  кафедри  інформатики  та  обчислювальної  математики

Дрогобицького  державного  педагогічного  університету  імені  Івана  Франка

ОСОБЛИВОСТІ ПІДГОТОВКИ МАГІСТРІВ В ГАЛУЗЯХ ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ,
ПРИРОДНИЧИХ ТА ФІЗИКО-МАТЕМАТИЧНИХ НАУК

У статті обговорюється доцільність освоєння магістрантами педагогічних університетів систем
комп’ютерної  математики  та  видавничої  системи  LaTeX.  Таке  поєднання  дає  можливість  готувати
електронні документи з прикладами математичних розрахунків, візуалізації даних та створення публікацій
високої поліграфічної якості.

Ключові  слова:  інформаційні технології,  системи комп’ютерної  математики,  візуалізація  даних,
комп’ютерні видавничі системи, засоби презентації.

Літ. 10.

Игорь Лазурчак,  доктор  физико-математических  наук,
заведующий  кафедрой  информатики  и  вычислительной  математики

Дрогобычского  государственного  педагогического  университета  имени  Ивана  Франко

ОСОБЕННОСТИ ПОДГОТОВКИ МАГИСТРОВ В ОБЛАСТИ ПЕДАГОГИЧЕСКОГО
ОБРАЗОВАНИЯ, ЕСТЕСТВЕННЫХ И ФИЗИКО-МАТЕМАТИЧЕСКИХ НАУК

В статье обсуждается целесообразность освоения магистрантами педагогических университетов
систем компьютерной математики и издательской системы LaTeX. Такое сочетание дает возможность
подготавливать электронные документы с примерами математических расчетов, визуализации данных и
создание публикаций высокого полиграфического качества.

Ключевые слова: информационные технологии, системы компьютерной математики, визуализация

данных, компьютерные издательские системы, средства презентации.

Ihor  Lazurchak, Ph.D  (Phisics  and Mathematics),
Head of  Informatics and  Computing Mathematics Departament

Drohobych  State  Pedagogical  University  by  I.  Franko

PECULIARITIES OF MASTERS’S TRAINING IN PEDAGOGICAL EDUCATION
BRANCHES, NATURAL AND PHYSICAL AND MATHEMATICAL SCIENCES
The article discusses the feasibility of development of pedagogical university undergraduates of computer

mathematics and publishing system LaTeX. This combination makes it possible to prepare electronic documents
with examples of mathematical calculations, data visualization and creating publications of high printing quality.

Keywords: information technology, computer mathematics systems , data visualization, computer publishing
systems, means of presentation.

УДК 004.4:378.147

ОСОБЛИВОСТІ ПІДГОТОВКИ МАГІСТРІВ В ГАЛУЗЯХ ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ,
ПРИРОДНИЧИХ ТА ФІЗИКО-МАТЕМАТИЧНИХ НАУК

© І. Лазурчак, 2014



19 Молодь і ринок №9 (116), 2014

в  процесі  навчання  дисциплін  соціально
економічного,  науковоприродничого  та
професійнопрактичного циклів цього недостатньо
– необхідні вміння та навички роботи з відповідним
програмним  забезпеченням  спеціального
призначення,  зокрема системами  комп’ютерної
математики (СКМ). На сьогоднішній день  існує
багато  досліджень  із  впровадження  та
застосування інформаційних технологій, зокрема
СКМ,  у  навчальний  процес  ВНЗ.  Однією  з
перешкод  ефективного  використання  СКМ  є
недостатній  обсяг  знань,  практичних  умінь  та
навичок роботи  магістрантів  з  математичними
пакетами. Усунення цієї перепони є однією з цілей
вивчення  дисципліни  “Сучасні  комп’ютерні
технології  та  їх  викладання  у  ВНЗ”  для
магістрантів  фізикоматематичних  і  технічних
спеціальностей  та  дисципліни  “Комп’ютерні
інформаційні  технології  в  освіті  і  науці”  для
магістрантів природничих, економічних та інших
спеціальностей педагогічного університету. Крім
цього,  будьяке  дослідження,  як  правило,
завершується публікацією та (або) презентацією
результатів,  підготовкою  бланкових  тестових
завдань,  версткою  та  форматуванням  текстів,
набором  математичних  формул,  таблиць,
графіків, діаграм тощо. У цьому разі у нагоді стане
видавнича система  LaТeX.

Аналіз останніх  досліджень  і публікацій.
Питання, пов’язані з використанням інформаційних
технологій, зокрема СКМ, у навчальному процесі
університетів,  в  тому  числі  й  педагогічних,
розглядалися у працях M.І. Жалдака [2], Т.В. Капустіної [3],
В.І.  Клочка  [4],  Ю.В.  Триуса  [10].  На  думку
авторів,  СКМ  підвищують  якість  засвоєння
навчального  матеріалу  і  сприяють  активізації
навчальнопізнавальної  діяльності  студентів.
Науковці  підсумовують, що впровадження  СКМ
у навчальний процес педагогічного університету
на фізикоматематичних спеціальностях є одним
з методів підвищення рівня освіченості майбутніх
фахівців. Було б доцільним поєднати вивчення та
застосування  вказаних  пакетів  разом  з
комп’ютерними  видавничими  системами  і
запровадити цей досвід для навчання магістрантів
інших  педагогічних  та  природничих
спеціальностей.

Мета  статті:  опис  змісту  навчання  курсів
“Сучасні комп’ютерні технології та їх викладання
у ВНЗ” та “Комп’ютерні інформаційні технології
в  освіті  і науці”  для  магістрантів  педагогічного
університету  на основі  сучасних комп’ютерних
пакетів, видавничих та презентаційних систем.

Виклад  основного матеріалу дослідження.
1.  Комп’ютерні  математичні  пакети  та  їх
програмні  можливості.

Навчанню студентів педагогічного університету
інформаційнокомунікаційним  технологіям
присвячені  стаття  М.І.  Жалдака  [2],  системам
комп’ютерної математики  (СКМ)  –  навчальний
посібник  [7],  проектному  моделюванню
електронне наукове видання [5], де магістрантам
пропонується  застосовувати  програмне
забезпечення  як  загального  (MS  Office),  так  і
прикладного та спеціального призначення. Власне
для  навчання  магістрантів  природничих
спеціальностей педагогічного університету таким
програмним  забезпеченням  спеціального
призначення є системи комп’ютерної математики
(відомі ще й під  назвою – системи символьної
математики)  та  видавнича система  LaTeX  [1].
Перші з них являють собою потужний програмний
інструментарій,  призначений  для  проведення
аналітичних  (символьних)  перетворень,
чисельних  розрахунків,  виконання  графічних
побудов,  а друга  система використовується для
професійного  оформлення  результатів
дослідження і якісної презентації.

Актуальність  вивчення  вказаних  курсів
магістрантами  в  галузі  педагогічної  освіти,
природничих,  економічних  та  фізико
математичних  спеціальностей  педагогічного
університету  незалежно  від  їхньої  майбутньої
професійної діяльності  (педагогічної,  наукової,
прикладної чи практичної) обумовлена:

 потребами і необхідністю підвищення рівня
інформаційної культури магістрантів педагогічних
університетів;

 впровадженням та використанням комп’ютерної
техніки з відповідним програмним забезпеченням
практично у всі сфери діяльності людини (зокрема, у
навчальний процес загальноосвітніх шкіл і ВНЗ, у
наукову, технічну, економічну діяльність, в заклади
охорони здоров’я тощо).

Основним  методом  навчання  дисципліни
“Інформаційні технології  в  освіті та науці”  для
магістрантів обирається метод проектів  [5].  Це
дослідницький метод,  використання  якого дає
можливість  сформувати  у  магістрантів  досвід
творчої діяльності. Робота над проектом виробляє
стійкі  інтереси,  постійну  потребу  до  творчих
пошуків, оскільки без проведення діяльності  ні
інтереси, ні потреби не виникають.

Нинішній  етап  розвитку  комп’ютерної
математики  характеризується  підтримкою  та
провадженням нових  напрямків в  математиці,
таких як методи розв’язування некоректних задач,
нечітка логіка, нейронні мережі  тощо. Широке
розповсюдження отримали системи математичного
моделювання  природних  та  суспільних  явищ,
систем та пристроїв [9]. Поступово у сферу СКМ
проникають  засоби  реалізації  віртуальної
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реальності,  штучного  інтелекту.  Серед  усієї
різноманітності  СКМ  постає  питання,  який
математичний  пакет  обрати?  Найбільш
поширеніші з них: Mathematica (v.7.x – v.10.x),
Maple (v.14.x – 18.x), MathCad (v.12.x – v.15.x),
MatLab (v.6.x – v.7.x) тощо.

Найважливішою перевагою  вказаних систем
є їх інтерактивність, тобто забезпечення роботи
з ПК в режимі постійного діалогу з користувачем
і,  водночас,  реалізація  програмного  режиму
роботи,  включаючи  функціональний  та
процедурний  стилі  програмування,  засоби
символьних  перетворень,  потужні  2D-,  3D-
графічні та анімаційні засоби [7]. Останні в свою
чергу дозволяють побудову та перегляд в динаміці
(в режимі реального масштабу часу) так  званих
розгорток (відображень), серед яких найбільший
інтерес для практичного використання становлять
три  класи  розгорток:  хаотичні,  періодичні  і
рекурсивні (фрактальні). Простими рекурсивними
розгортками, що мають  неперервну траєкторію
та  вщерть  заповнюють  фігури  великих
розмірностей, є розгортки Гільберта і Пеано [8].
Вибір подібних відображень пов’язаний і з такою
проблемою,  що  людство  візуально  сприймає
навколишній світ як тривимірний простір, який
називають  Евклідовим,  в  той  час,  коли  в
математиці та  інших природничих дисциплінах
сотні літ абстрагуються віртуальними просторами
більших  розмірностей.  Людина  давно  вже
знайшла окремі способи подання та аналізу таких
просторових  фігур  з  допомогою  проекції  на
площину, застосовуючи, зокрема, контурні криві
(або лінії рівня), графіки щільності тощо. Проте,
візуально відобразити хоча б об’єкт 4х вимірного
простору ми можемо, лише змінюючи в динаміці
за часовою компонентою об’єкт  тривимірного
простору.  Якщо  ж  мова  йде  про  Nвимірний
простір,  то,  використовуючи  вищезгадане
взаємнооднозначне відображення, можна було б
багатовимірний об’єкт перевести в одновимірний,
а далі  зобразити його в  тривимірному  просторі
(чи  в  будьякій  іншій  зручній  для  сприйняття
формі).

Можна  визначити  такі  напрямки  розвитку
сучасних СКМ:

 перетворення СКМ в інтелектуальні системи
подання знань та їх експертної оцінки;

 інтеграція систем одна з одною та деякими
офісними і графічними програмами;

  розширені  можливості  обчислень,  що
охоплюють  практично  всі  галузі  застосувань
математики;

 розширені засоби візуалізації обчислень;
 перетворення СКМ в універсальні системи;

 впровадження нових функцій, наприклад для
реалізації  нечіткої  логіки,  нейронних  мереж,
систем штучного інтелекту тощо;

  впровадження  в  СКМ  засобів,  що
дозволяють  створювати електронні підручники
(посібники,  методичні вказівки, рекомендації) у
різних форматах;

  можливість  створення  документів  з
текстами, формульними виразами, рисунками та
графіками найвищої поліграфічної якості.

Перераховані можливості використання СКМ
роблять їх однаково привабливими для наукових
співробітників  та  інженерів,  викладачів  та
студентів  вузів  і особливо  для  тих,  хто  просто
захоплюється  математикою,  інформаційними
системами чи комп’ютерними технологіями.

2.  Комп’ютерні  видавничі  системи.
Цікавим є такий напрям інтеграції як поєднання

видавничої  системи  TeX  (AmsTex,  LaTex)  з
математичними  пакетами,  що  дає  можливість
готувати  електронні документи високої якості  з
прикладами  математичних  розрахунків,
візуалізації даних, виконаних у певній СКМ.

Комп’ютерна  видавнича  система  ФЕЧ
створена американським дослідником Д. Кнутом
і розпочалась в 1970 році під час написання відомої
праці “Мистецтво програмування”.  LaTeX  –  це
видавнича система [1], розроблена Л. Лампортом
на початку 1980х років. Основне її призначення
– підготовка наукових документів (тези доповідей,
статті, посібники, автореферати, дисертації тощо).
Людина  може  використовувати  ПК  лише  як
друкуючий  пристрій,  на  якому  всі  засоби
форматування  зводяться  лише  до  вставки  чи
вилучення зайвих пропусків та переводу курсора
монітора  на  необхідний  інтервал.  А  може  і
навчитись правильно  форматувати електронний
документ,  використовуючи хоча  б оптимальний
арсенал  функціональних  засобів  текстового
процесора. Програмний продукт MS Word, який
включений  в  стандартний  пакет MS  Office, не
забезпечує автоматизацію процесу форматування,
а,  головне,  редагування  та  компактного
розміщення  інформації.  Згадана  комп’ютерна
видавнича система максимально призначена для
полегшення такого процесу з допомогою власної
вбудованої  мови  програмування.  Крім  цього,
необхідність  використання  системи  LaTeX
обумовлена і тим, що більшість наукових видань
приймають  матеріали  в  texформаті.  Система
вважається  стандартом  de-faсto  для  публікації
фізикоматематичних і технічних текстів.

Назвемо основні переваги системи LaTeX:
  зручні  засоби  відтворення  алфавітного

покажчика,  списку  використаних  джерел,
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графічних  об’єктів  і  таблиць,  автоматична
нумерація  математичних  формул,  посилань  та
інших  подібних  об’єктів  поряд  з  ефективним
механізмом перехресного цитування;

 безкоштовне розповсюдження;
  можливість набору вхідного файлу у будь

якому текстовому редакторі (на відміну від файлу,
набраного в редакторі MS Word, texфайл займає
значно менший обсяг дискової чи flashпам’яті );

 автоматичне форматування тексту (щільність
символів,  розміщення  таблиць  і  графіків,
граматично  правильна вставка  знаків  переносу
тощо) та математичних формул (розмір вкладених
дужок,  знаків  сум, добутку,  інтегралів та  інших
спеціальних значків);

  автоматичне  збереження  документа  після
компіляції   перегляду останнього відкоректованогоо
варіанту;

  розвиток абстрактного мислення студентів,
набуття навичок програмування, комп’ютерного
моделювання та дизайну.

До  недоліків  LaTeX  можна  віднести  те,  що
вона не є системою типу WYSIWYG: створення
texдокумента і перегляд підготовленого до друку
вихідного  документа  реалізуються  різними
операціями.

Система  LaTeX  в  усьому  світі  широко
використовується  науковцями,  а  особливо
фахівцями з фундаментальних наук. LaTeX зручно
використовувати під час підготовки,  наприклад,
книги  або  звіту  на  кілька  сотень  сторінок  з
великою  кількістю  математичних  формул,
рисунків,  таблиць,  перехресних  посилань  і
об’ємним списком використаних джерел.

Протягом  навчання  курсу  “Інформаційні
технології  в  освіті  та  науці”  магістранти
виконують проект, кінцевим результатом якого є
звіт  про  виконання  індивідуального  завдання,
тематика  якого  пов’язана  з  використанням
конкретної СКМ до розв’язування задач з певного
розділу вибраної дисципліни.

Портфоліо магістерського проекту (роботи) як
спосіб  фіксування,  накопичення,  оцінки  і
самооцінки особистих досягнень, повинен містити
теоретичні  відомості  з  тематики  дослідження,
опис можливостей використання СКМ, висновки,
список  використаних  джерел,  додатки  (за
необхідності).

Магістрант на основі виконаних робіт створює
презентацію  засобами  LaTeX, використовуючи
при  цьому  пакет  Beamer  для  реалізації
динамічного режиму представлення інформації.

Висновки  і  перспективи  подальших
розвідок у даному напрямку. Описаний підхід
при  навчанні  вказаних  курсів,  що  передбачає

поєднання СКМ та видавничої системи  LaTeX,
обумовлений кількома факторами.

Поперше,  використання  СКМ  значно
розширює  межі  застосування  математичних
методів  і  моделей  для дослідження  процесів  у
різних сферах людської діяльності. Широкий набір
засобів для комп’ютерної підтримки аналітичних,
обчислювальних  і  графічних  операцій роблять
сучасні  СКМ  одними  з  основних  засобів  у
професійній  діяльності  вчителяноватора,
теоретика  і дослідника,  математикааналітика,
програміста,  інженера,  економістакібернетика,
соціолога та ін. Тому їх освоєння і використання у
навчальному процесі педагогічного університету
магістрантами  практично  всіх  спеціальностей
надасть  можливість  підвищити  рівень  їх
професійної підготовки.

Подруге,  як правило,  кінцевим результатом
дослідження є певна публікація (презентації, тези
доповідей,  статті,  науковометодична  та
навчальна література, дисертації тощо). У цьому
випадку  у  пригоді  стає  видавнича  система
LaTeX, що у поєднанні з СКМ надає можливість
створювати високоякісні електронні та друковані
продукти.

Перспективними дослідженнями є розширення
функціональних  можливостей  СКМ  і
комп’ютерних  видавничих  систем,  розробка
програмних продуктів та їх широке впровадження
в системі освіти та наукових дослідженнях.
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А
ктуальність  дослідження.  Перехід
нашого  суспільства  до  ринкової
економіки, нових форм господарювання

вимагає кардинальних змін у навчальному процесі,
особливо на тих магістралях, де формується нове
мислення  молоді, бачення  перспектив й уміння
орієнтуватися  у  виборі  свого  майбутнього,
майбутнього свого народу [2].

Згідно з Конституцією профільного навчання в
старшій  школі  та  “Національною  доктриною
розвитку освіти в Україні у ХХІ столітті” у старшій
школі  створюється  система  профільного

навчання,  яка  найповніше  реалізує  принцип
особистісно  зорієнтованого  підходу  і  значно
розширює можливості учня у правильному виборі
власної професійної діяльності.

Аналіз останніх публікацій. Даній проблемі
присвячено  і  випущено  друком  у  світ  значну
кількість  науковометодичної  літератури,  яка
висвітлює  питання  підприємництво як  напрям
людської діяльності, до них слід віднести роботи:
А.С. Афонін [1], Г.О. Андрусенко [2], М.В. Вачевський
[3], М.В. Вачевський, В.В. Мадзігон, Н.М. Примаченко
[4],  А.В.  Войчак  [5],  С.С.  Гаркавенко  [6],
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